



哭墙

以色列掠影

文|本刊特约撰稿 钟衍亮

今年4月，过了清明，还未到谷雨，我们一行4人结伴赴以色列旅游。

13日下午18时，乘以色列航空公司航班，从香港起飞，抵达特拉维夫国际机场，已是当地时间凌晨两时，历时12个小时。一打听，由于多年的中东战争冲突，中东国家不允许以色列航空公司的飞机越过他们的领空，航班只好绕道中国西部飞往俄罗斯高加索，掠过黑海，来个180度拐弯，经地中海，才到以色列。

次日，我们乘车来到以色列首都耶路撒冷，一座历史悠久的城市。全城占地约170平方公里，却是犹太教、伊斯兰教和基



死海

督教三大宗教的圣地，被称为“神的国度”。这里共生并存犹太人的“哭墙”；伊斯兰教的圆顶清真寺和阿克萨清真寺；基督教的圣诞教堂、圣墓教堂、“苦路”、“圣母玛利亚”安眠教堂，以及耶稣最后晚餐的所在地。尽管以色列与巴勒斯坦纷争不断，可是耶路撒冷实行“一市两国”：东部属巴勒斯坦控制，西部和市中心由以色列控制。

著名的伯利恒之星洞遗址，即耶稣出生的马槽所在地，这里的圣诞教堂，在联合国第36届教科文组织会议上，由巴勒斯坦成功“申遗”成为世界文化遗产之一。

伯利恒在东耶路撒冷，巴勒斯坦控制区内，我们进入参观时，经过两个控制区交界处，没有边检，也没有安检，但是以色列的汽车不能越界。陪同我们的以色列导游兼翻译，犹太人阿福（英文名：Ran·F）下车，跟联络好的对方导游用英语交流后，便让我们

带上护照，换乘巴勒斯坦的车，过境十分简便、顺利。事后阿福告诉我们，两国民间旅行社之间相互通气，友好合作。

巴勒斯坦导游是阿拉伯人，带领我们参观伯利恒马槽广场圣诞教堂。相传圣母玛利亚受圣灵感应而怀上耶稣。耶稣出生在这个岩洞的马槽里。后来，马槽被换成大理石圣坛，上面镌刻着拉丁文铭文：“耶稣基督降生于此”。圣坛上悬挂15盏点燃的银制油灯，昼夜不灭地映照着这块狭小的神圣角落。

参观伯利恒之后，我们又回到两国交界处，换乘以色列车辆回市中心。

以色列之旅的最后一天，我们返回特拉维夫市，参观市政办公大楼前面的拉宾广场。广场分上下两层，上层供公共活动，可容纳10万人集会，下层是停车场和长廊。这里不仅是集会场所，也是休闲的好地方，更重要的是怀念拉宾的地方。

拉宾曾两任以色列总理，任内以土地换和平的外交政策，遭到以色列极端分子的强烈反对，辱骂他是卖国贼，扬言处死他。1995年11月4日，当拉宾参加广场和平集会结束后，在广场下层的停车场被刺杀。拉宾逝世后，以色列政府决定将特拉维夫广场改名为“拉宾广场”，并在拉宾遇刺的地方，竖起了一米多高的白色大理石纪念碑，碑上耸立着铜铸的拉宾头像。

当天下午我们驱车前往特拉维夫国际机场，乘以色列航LY0075航班飞回香港。离开以色列的日子，恰逢“谷雨”。中国农谚：“谷雨前后，种瓜点豆”。这是一个适宜栽种的日子，也是满怀希望的日子。在中东这片土地上，希望和平之花常开，友谊之树常绿。■

以色列六大旅游景点

死海：死海之所以名为死海，是因为海水被蒸发的量多于注入其中的淡水，使得海水中的含盐量过高，草木万物根本无法生存，也造成了数倍于海洋的浮力，所以人跳进死海里不会下沉，反而可体验在其它海洋里无法感受到的漂浮之感。

哭墙：耶路撒冷旧城中的犹太教圣殿，曾先后被巴比伦和罗马人摧毁，现在仅存的只有外墙残垣。长久以来，流放至世界各地的犹太人都会回到这面象征犹太信仰和苦难的墙前低声祈祷，为缅怀昔日民族光荣和历史沧桑而悲恸。

巴哈伊阶梯花园：位于以色列海法市的卡梅尔山上。这里是巴哈伊教先知巴孛的安息之地，巴哈伊教的至圣之所是巴哈欧拉的陵寝，第二圣地则是巴哈伊花园。

大屠杀纪念馆：大屠杀纪念馆是为了纪念第二次世界大战中死于德军集中营的六百万犹太人而建的，是一处令人观之心悸动容的地方。

大卫城塔：这座约于两千多年前由希律王建造的城塔，陆续被挖掘出土的有古老的哈莫尼城墙和法赛尔塔、希皮库斯塔和米里亚尼塔等三座城塔，以及罗马、拜占庭、十字军和土耳其时代的建筑遗迹。

以色列国家博物馆：是耶路撒冷现代化的新城中最重要的建筑，外观造型有如巨大的白瓷罐盖子般。博物馆中所展示的珍品文物中多为各个时代里样式各异的圣经，包括先知以赛亚书最古老最完整的版本，所以也可称得上是座圣经博物馆。

圆顶清真寺：位于哭墙边沿石阶而上的入口处。这座金色圆顶的美丽建筑，堪称耶路撒冷的地标，不论从任何角度远眺此城，皆能看见清真寺闪烁的光芒。



巴哈伊阶梯花园

在遇难者姓名纪念厅参观
大屠杀纪念馆，人们